

最新癌症统计报告发布： 肺癌再次成为全球第一大癌

本周是中国第30个全国肿瘤防治宣传周。世界卫生组织下属的国际癌症研究机构(IARC)的Freddie Bray领衔的团队,近期也在医学领域影响因子排名第一的期刊《临床医师癌症杂志》上,发布了最新的癌症报告。IARC的数据显示,在2022年,全球预估新增癌症病例1997.4万例,死亡癌症病例974.4万。其中,肺癌新发病例高达248.1万例,占据了全球癌症新增病例的12.4%。这也是肺癌在2020年被乳

癌超越后,再次成为全球第一大癌症。同时,肺癌也是全球第一大癌症杀手。在2022年,它一共造成181.7万人死亡,占有所有癌症死亡病例的18.7%。其次是结直肠癌、肝癌,死亡病例数分别为90.4万、75.9万。根据Freddie Bray团队的评估,全球大约五分之一的人在一生中会得癌症,而且大约还会有九分之一的男性和十二分之一的女性会死于癌症。

但由于发展水平的差异,不同国家间的癌症检出率和癌症生存率可能有显著差异。以乳腺癌为例,在人类发展指数非常高的地区,每12名女性中就有1人会被诊断出乳腺癌,每71名中有1人会死于乳腺癌。但在人类发展指数低的地区,尽管每27名女性中只有1人会发现得了乳腺癌,但最终每48名女性中就有1人会因乳腺癌而死。那中国的情况如何?

中国最高发的癌症,男女都一样

本次国际癌症研究机构发布的癌症数据里,中国的情况是该机构与中国的国家癌症中心(NCC)联合测算得出的。国家癌症中心也发布了《2022年中国恶性肿瘤流行情况分析》等多篇研究,详细介绍了国内最新的恶性肿瘤病例。

整个2022年,中国预估新增癌症病例482.5万,新增癌症死亡病例为257.4万例。而中国的第一大癌症,也是肺癌。

只是相比全球整体,肺癌在中国的疾病负担更为突出。整个2022年,国内新增肺癌患者达到了106.1万例,相当于每10万人中就有75.1人罹患肺癌。

同时,肺癌也是中国最“致命”的癌症。在2022年,每10万人中就有51.9人死于肺癌。这与肺癌早期通常没有症状有关,一旦发现,就有可能已经发展到了晚期。而且肺癌的预后较差,研究表明,2012年至2015年,中国肺癌患者的五年生存率仅有19.7%。

不过,同样是肺癌,女性的发病率和死亡

率都要显著低于男性。

甲状腺癌和乳腺癌是中国女性常见的健康问题,均与雌激素水平有关。研究发现,这两种癌症之间存在相互增加风险的现象,与普通人群相比,患有这两种癌中任何一个的患者,都更容易患上另一种癌症。

所幸的是,乳腺癌和甲状腺癌的死亡率不算很高——整个2022年,每10万名中国女性中,死于乳腺癌、甲状腺癌的人数分别为10.9和1.1。早在2010年至2014年之间,中国乳腺癌患者的五年生存率已达到了83.2%。

在中国十大高发癌症中,除了生殖器官区域的癌症,其他癌症的发病率、死亡率均高于全球水平。

其中较为引人注目的,是中国女性的肺癌发病率,达到了全球女性平均水平的2.6倍,而中国女性的吸烟率只有1.85%,低于世界上很多国家。研究推测,女性肺癌发病率高的部分原因,是室外环境的空气污染,以及家庭取暖和做饭时固体燃料燃烧造成的室内空气污染。

另外,生活在不同地区的人,要尤其当心的癌症也有所差异。

国家癌症中心在《2022年中国恶性肿瘤流行情况分析》中分析了2018年国内不同省份的发病例数顺位分布,发现鼻咽癌在广东、广西、海南、湖南和江西较为高发,肾癌在北方地区相对高发,前列腺癌在经济较发达的省份相对高发。

得癌症的人越来越多,是错觉吗?

有心的读者或许会发现,和前几年公布的发病率比,中国居民2022年的一些癌症的发病率增长很多。比如甲状腺癌的粗发病率在2017年时还是每10万人中有139人,到2022年,这个数据就猛增到了330,翻了一倍还不止。

对此,国家癌症中心在一份研究中提醒,由于人们防癌意识的提高、主动就医的人增多,癌症的检出率确实在上升。但一个不能忽视的统计因素是,IARC之前发布的中国癌症数据,是来源于中国部分肿瘤登记处的情况,而不像2022年是基于中国已有的2806个区县肿瘤登记处的数据测算而来。因此,IARC 2022年的中国癌症数据与之前的差距,并不能准确反映中国癌

症的变化。有研究人员基于国内22个肿瘤登记处的连续追踪数据,分析了2000年至2018年中国不同癌症发病率和死亡率的变化,从而剔除了数据来源变动的影响。

他们的分析结论是,近20年间,中国癌症的发病率在上升,死亡率在下降。分性别来看,女性的发病率在显著上升,而男性呈稳定趋势。

2022年,中国甲状腺癌的新发病例占了全球甲状腺癌新发病例的一半以上,这也是中国男性和女性都逐年显著增加的癌症,从2000年至2018年,分别每年增加16.9%和15.7%。

但甲状腺癌并不可怕,它本身是一种惰性的无症状肿瘤,近年来甲状腺癌的快速上升主要与人们癌症预防意识的提高、更好的医疗保健机会以及检测技术的普及有关。

在中国高发且预后较差的肝癌、胃癌和食道癌,发病率和死亡率在持续下降。而与此同时,以前在中国低发在发达国家高发的一些癌症,如结直肠癌,男性的前列腺癌,女性的腺癌,呈现持续的上升趋势。(澎湃新闻)

“特供”酒是怎么出炉的？ ——起底“特供”酒黑色产业链

对外宣称“特殊渠道直供酒”,移动硬盘存放大量客户评级列表,“特供”高档假酒实为低价散装白酒,每瓶平均非法获利上千元……近期,浙江台州公安机关破获一起非法制售“特供”“专供”假酒案,捣毁窝点11个,抓获犯罪嫌疑人15名,查扣标有党政军机关等字样的假酒20余种1300余箱。

“特殊渠道”是否真的存在?“特供”酒里“套路”有多深?“特供”酒缘何存在市场?新华社记者进行了调查。

生产“特供”酒的竟是网约车司机

2022年8月,浙江玉环公安接群众李先生报案称,他2018年起多批次从黄某某处购买价值总计140余万元的茅台酒,经鉴定为假酒。接警后,台州、玉环两级公安机关抽调业务骨干成立专案组开展研判侦查。

经查,犯罪嫌疑人黄某某在外工作期间结识销售假酒的孙某,回到台州后经常在圈内宣称自己有“门路”,以此塑造“人设”。“他说自己在外省有‘特殊渠道’,能够买到‘特殊’的酒,并且比市面上便宜。”喜欢收藏高档白酒的李先生信以为真,开始陆续下单。

就这样,黄某某先后将假酒卖给40余人,获利巨大。通过信息核查,警方逐步查清了其在外省的上线销售方孙某,以及生产方张某某、唐某某、白某。孙某表面上是一家白酒研究公司的法人,背地里却从事着转销假酒的勾当。张、唐二人白天是网约车司机,晚上在一处民房生产假酒,并通过白某在物流公司工作的便利将其销往全国。

2023年5月8日,台州公安在全国多地同步开展收网行动,抓获多名犯罪嫌疑人,在生产窝点处现场查获30余箱“特供”假酒。

主犯到案后,警方循线深挖,拓展出另一个以宋某为首的上游假酒生产团伙,以及包材供应商竹某某。同年8月,经过第二次统一收网,涉案人员悉数落网,一条集产、供、销一体的假酒产业链被彻底摧毁。

经查,2017年以来,黄某某在明知所购白酒系非法生产的假酒情况下,与孙某勾连获取货源,专门订购“特供”“内供”假酒及假冒知名品牌的白酒,利用其朋友圈、业务关系大量向当地企业经营者推销。

“特供茅台”酒成本价不到50元

该案中发现的制售“特供”酒犯罪行为引起公安机关高度重视。台州市公安局食品药品与环境犯罪侦查支队支队长吴元飞表示,



台州市涉案财物管理中心一处库房内,警方清点查获的“特供”假酒。新华社记者 马剑 摄

犯罪分子假借“特供”“专供”的名义,欺骗诱导消费者,滋长社会不良风气。

记者在台州市涉案财物管理中心的一处库房中看到,查扣的假冒茅台、五粮液等品牌酒一箱箱整齐堆放,其中不乏印有党政军单位字样的“特供”假酒。“特供”酒主要根据客户定制要求生产。”嫌疑人张某某供述,这类客户出于售卖、请客或送礼需求,会定制一些加有相关单位名称的“特供”酒。

主办民警吕璋介绍,一瓶“特供茅台”酒成本价不到50元,通过分层经销以假乱真,末端售价只比真酒市场价略低。“犯罪分子瞄准了客户心理,假酒价格也随市场波动,但永远保持比真酒低一点。”他说,这样才能凸显渠道的“特殊”。

根据公安机关以往破获案件分析,购买

“特供”假酒群体中,私营企业主占有一定比例。“拿得出‘特供’酒说明什么?无非为了证明有特殊门路。”一名基层干部坦言,其实就是虚荣心作祟,试图故弄玄虚。

玉环市公安局治安行动大队大队长高川说,该类犯罪作案手法往往比较隐蔽,都是通过内部小圈子或者熟人介绍的方式进行销售,犯罪分子地域特点明显、反侦查能力较强。本案中,竹某某是一名“几进宫”的惯犯。

本案中发现的“特供”酒皆为假冒高端白酒,灌装低价酱香型散装白酒以次充好。这一非法制售“特供”“专供”假酒产业链中,犯罪分子各司其职,具备成体系的营销手段。在假酒销售团伙的移动硬盘中还发现针对客户群体的评级列表,以便“精准营销”。

链接上游生产和下游销售的孙某是本案

的重要环节。“他成立专门公司售卖假酒,制作线上销售平台,长期从事该领域的活动。”办案民警介绍,本案的“特供”酒生产、销售具备专业化、职业化的特点。

目前市场上的“特供”酒均为假酒

近年来,一些不法分子冒用中央和国家机关、人民军队名义,以低档白酒灌装、勾兑生产、销售所谓“特供”“专供”等假酒牟取暴利。针对此类犯罪突出问题,公安部近期已部署全国公安机关开展“净风”专项行动,遏制非法制售“特供酒”犯罪活动,净化社会风气,维护党和政府、人民军队良好形象,切实保障广大消费者合法权益。

公安部食品药品犯罪侦查局有关负责人介绍,有关部门于2013年印发通知,严禁中央和国家机关使用“特供”“专供”等标识。中央军委后勤保障部、公安部等六部门于2022年发布《关于禁止销售“军”字号烟酒等商品的通告》,严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品。

警方提醒,目前市场上流通的“特供”酒均为假酒,请消费者不要上当。如发现有销售“特供”酒,可及时向市场监管、公安机关等部门举报。

“没有需求也就没有市场。如果所有人都知道没有‘特供’酒,你拿‘特供’酒来请客,人家不仅不会觉得你有关系、有门路,反倒认为你是骗子。”浙江一名基层干部说,治理“特供”酒既靠打击也重宣传,切实有效提升公众的识骗防骗意识和能力。

据悉,针对此类犯罪与虚假宣传、商标侵权、互联网售假、危害食品安全及非法印刷等行政违法行为交织关联特点,公安机关将积极会同有关部门开展联动执法,加强对重点场所的监督检查,深挖利用互联网、物流寄递等销售假酒的犯罪线索;根据重点地区制假售假犯罪形势,组织开展跨省集群战役,彻底斩断“产供销”犯罪链条。

(新华社记者 马剑 熊丰)